

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)本港人口老化問題日益嚴峻,預計65歲以上人口將於2030年大幅增至210萬人。行政長官參選人唐英年公布經濟及社福首兩份參選政綱,其中提出多項全新的退休保障新措施,表明特區政府會以雄厚的經濟基礎,支援低下階層,包括設立向65歲或以上的合資格長者發放每月3,000元的「長者退休津貼」,作為退休保障制度的第四條支柱,並會考慮邀請市民以強積金戶口作自願性的額外供款,交由金管局管理,讓市民為退休作準備。

唐英年昨日在前金管局總裁任志剛,其競選辦主席李國寶,資深社工賴錦璋,前經濟發展及勞工局局長葉樹堃及競選辦秘書長何鏞明陪同下,公布其10個政策範疇政綱中首2個範疇的經濟及社福政策政綱,並於今日公布其教育和房屋範疇的競選政綱。

建「橢球型社會」促向上流

他在政綱中主打「中產牌」,指現時中產有向下流動的危機,因此希望構建「橢球型」社會,相信越多中產,對社會和諧越有作用,建議成立由政務司司長統籌的「中產專責委員會」,評估中產面對的問題,審視中產訴求,基層向上流動機會,及建議政策發展路向和短中長期措施,包括推動更多新興產業發展,創造更多就業機會予年輕人,增加社會向上流動性。

同時,他建議適度減輕中產稅務負擔,如在供養父母的免稅額方面按年齡組別引入累進制。

唐英年：壯中產扶基層 每月3000助長者

外匯基金向市民發紅利

唐英年又特別提到,要加強運用外匯基金「分紅」,回饋市民,建議外匯基金在投資回報理想或公共財政情況穩健的情況下,通過向特區政府分發紅利回饋市民,當中一個選擇是向強積金成員分發紅利,又或作其他扶助措施。又會考慮邀請市民透過強積金戶口,作額外自願供款,並交由金管局管理,以鼓勵市民儲蓄,為退休作準備。

長者退休津貼須查資產

目前,特區政府的基層退休保障制度主要依靠綜援、高齡津貼(俗稱「生果金」)和傷殘津貼「3條支柱」。唐英年提出了「第四條支柱」,建議設立「長者退休津貼」,向65歲或以上的合資格長者發放每月3,000元津貼,但申請人的資產在不計算自住物業下不得超過18.6萬元,個人入息也不能超過入息中位數一半,也不能同時領取生果金和綜援,預計初期

可有30萬名長者受惠,每年需額外66億元開支,而以2030年的210萬65歲以上長者為計,每年開支則約為200億。

他又建議將部分長者社福政策常規化,包括長者醫療券試驗計劃,及按年齡組別遞增資助金額。又考慮以「錢跟人走」的概念加強長者安老及護理計劃,以「資助券」形式,直接向長者提供護理服務資助,展開對全民退休保障計劃的研究和討論,並在落實「廣東計劃」的同時,研究擴大到福建及其他省市的可行性。

唐英年不認同這些新建議是「用錢換民意」,強調這些措施都是為市民着想,「我做過財政司司長,好清楚公共理財的道理,這些措施是切實可行的」。

5年創10萬職 目標全民就業

唐英年在任志剛、李國寶、賴錦璋、葉樹堃及何鏞明陪同下公布參選政綱。香港文匯報記者潘達文攝



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中小企一直是香港經濟發展的命脈,唐英年在其經濟政策政綱中強調,自己當選後,新特區政府將以全民就業為目標,創造就業為己任,特別是會大力發展現屆特區政府提出的6項優勢產業,加強對相關產業的基建投資,及提供稅務優惠等,目標是5年內創造多10萬個新職位,以及將這6項產業佔香港GDP的比率由現時的8%提升到10%。

開拓扶持新興產業

唐英年在昨日公布的經濟政綱中提出,香港要堅持資本主義市場經濟的原則,並會推動以實體經濟為軸心的多元化經濟發展,即在鞏固現有支柱產業外,大力開拓和扶持新興產業,尤其是文化創意、醫療、教育、創新科技、環保及檢測和認證等優勢產業,創造多元化、高生產力的職位。「新特區政府作為推動經濟發展領導者的角色,將比以往更為突出」。

他主理的是文化創意及創新科技產業,強調這些產業屬於高增值產業,而香港有相關人才,有完善的保障知識產權制度,亦有將創意商品化,相信香港可以發展成為亞洲的國際創意產業中心。新特區政府亦會進一步活化工

廈,以協助萌芽工業及創業行業的企業找到較廉價的獨立小型辦公室。

稅務優惠提供誘因

被問到現屆特區政府提出推動6項優勢產業已多年,卻一直未見明顯的成效時,唐英年強調,現任行政長官曾蔭權對這6項優勢產業沒有選錯,而自己一旦當選,新一屆特區政府將會採用更主動及主導的角色,提供發展誘因,增強對這些產業的規劃、引導和參與力度,包括投資基建和提供稅務優惠,「我會當自己是新入政府,重新審視這些優勢產業的困難和需要」。

確保中小企獲融資

在扶助本港中小企方面,他建議,將「中小企業委員會」升格為由財政司司長統籌的專責委員會,評估本地中小企面對的挑戰和機遇,提供有利中小企經營條件及環境的措施,亦會確保中小企獲得適當融資,又會鼓勵更多實體經濟發展,並會設立相應的配對基金,提供稅務優惠。同時,唐英年表示,他會推動盡快展開灣仔會展中心的第三期工程,以及探討在西九龍興建的會議展覽中心,與灣仔會展互補對展覽和國際會議場地的需求。

唐英年贊成建紅磡海濱長廊

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)隨着西九文化區的落成啟用,西九龍的新舊區融合是該區一大挑戰。特首參選人唐英年表示,他會積極考慮興建海濱長廊,貫通紅磡至深水埗的建議,並會吸納專業人士意見,解決西九龍的水質問題。

西九新動力辦地區座談會

唐英年昨日出席由西九新動力主席、九龍立法會議員梁美芬等舉行的特首參選人唐英年座談會,與地區人士、居民和學生交流有關西九龍區以至全港各方面議題的意見。

梁美芬在會上向唐英年提出,希望特區政府能在西九龍興建一條貫通紅磡、尖沙咀、大角咀、深水埗的林蔭海濱長廊,及加強西九龍區交通配套令市民容易去到海邊,並要求當局改善西九龍沿海的水質。唐英年在回應時表示,「我都希望,我們能貫通由觀塘一路可以沿着海



唐英年出席西九新動力座談會。左為梁美芬。香港文匯報記者黃偉邦攝

邊踏單車到深水埗」,又指油麻地避風塘多年來聚積了許多污泥和油渣廢料,但只要特區政府有決心解決問題,並吸納更多專業人士的意見,就能像解決沙田城門河、啟德明渠的異味問題一樣。

梁美芬在會後表示,西九新動力已經聆聽了唐英年和梁振英兩位特首參選人的施政理念,和回應西九龍動力的訴求,他們即將開會討論支持哪位候選人,但她認為不細綁提名、投票的可能性相當高。

經濟政策政綱

理念：

- 特區政府在經濟發展扮演更主動、主導角色
- 以全民就業為目標
- 多元化經濟,特別是推動文化創意產業
- 塑造「橢球型」社會結構,以中產階層為核心,支援低下階層

措施：

鞏固及提升現有支柱產業

- 落實「十二五」規劃要求,以及「CEPA」協議
- 研究把廣東省「先行先試」擴闊到福建省
- 展開灣仔會議展覽中心第三期工程,探討在西九龍興建新會議展覽中心

促進經濟多元化

- 大力發展6項優勢產業,目標在5年內創造多10萬個相關職位,提升其在香港GDP的比例2個百分點
- 加強香港作為區內知識產權交易平台的角色
- 進一步活化工廠,包括容許工廠改建為小型辦公室

加大力度扶持中小企

- 將「中小企業委員會」升格為由財政司司長統籌的專責委員會
- 鼓勵更多實體經濟發展,設立配對基金,提供稅務優惠

支援基層、壯大中產

- 成立由政務司司長統籌的「中產專責委員會」,審視中產訴求和基層向上流動的機會
- 邀請市民以強積金戶口作額外供款,並交由金管局管理,市民可由此得到分發紅利

■資料來源：唐英年競選辦 ■製表：香港文匯報記者 鄭治祖

社福政策政綱

理念：

- 為有需要的家庭和人士提供基本的保障平台
- 透過與社福界的夥伴關係,推動社會和商界參與,改善社區及支援基層市民和弱勢群體
- 從政策上確保長者、婦女、弱小、殘疾人士和少數族裔獲得所需的服務

措施：

社會共融

- 成立由政務司司長統籌的「社會共融委員會」,訂立扶貧政策
- 研究鼓勵綜援人士重投就業市場的措施
- 放寬「鼓勵就業交通津貼計劃」的申請門檻,包括入息限額

長者

- 常規化長者醫療券試驗計劃
- 以「資助券」形式,直接向長者提供護理服務資助,積極考慮「錢跟人走」的概念
- 研究擴大領取高齡津貼(「生果金」)至福建及其他省市的可行性
- 為合資格的長者發放每月3,000元的長者退休津貼

研究全民退休保障

殘疾人士

- 關注殘疾人士住宿方面的需要
- 由政府及公營機構帶頭,制定聘用殘疾人士指標
- 落實殘疾人士2元乘車優惠安排

■資料來源：唐英年競選辦 ■製表：香港文匯報記者 鄭治祖

未來不需開徵新財政來源

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)現時特區政府的財政儲備高逾6,600億元,相當於22個月的政府開支。唐英年表示,以現時特區政府的財政情況,看不到特區政府在未來有需要開徵新的財政來源,強調現時特區政府的財政狀況很理想,有條件應付包括他的新社福建議涉及的開支,不需要

再累積更多的財政儲備。「特區政府不應為開徵而開徵新收入」。

唐英年昨日指出,未來一年的經濟仍是充滿風浪,歐債危機未必短期內解決到,相信仍會有相當長時間的糾纏,但相信現時特區政府的財政來源是好的,有能力做好防範措施。他續說,現時財政儲備已相當於22

嫻姐稱不夠全面 有學者指相當進取

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)唐英年終公布其首兩份參選政綱,其中最受注目的是長者津貼的問題。工聯會副理事長陳婉嫻指,特區政府需要從全盤考慮有關長者退休後的問題,如要有全套居家安老理念,而非只討論其中一兩個較熱門的政策。不過,有學者則認為,唐英年提出的長者津貼「相當進取」。

陳婉嫻昨日在出席一公開活動時指,唐英年及梁振英的長者福利政策

政綱都不夠全面,又指工聯會暫未有預定時間去磋商特首選舉提名,但重中兩人對標準工時都沒有清晰回覆,倘兩人繼續不回應有關問題,工聯會不會支持他們。

葉劉：須了解盈餘是否能應付

新民主黨主席葉劉淑儀在另一場合則指,她要了解唐英年政綱中的具體措施,「要睇全部政綱,不能一味開支票」,坦言必須要了解政府盈餘是否

個月的政府開支,比他任財政司司長時提出需要12個月開支儲備多出許多,因此特區政府不應再繼續累積更多儲備,社會亦應開始討論特區政府究竟需要多少儲備才足夠,以及是否將部分儲備用於社福或其他政策上。被問到是否會再開徵商品及服務稅(GST),他說,自己任財政司司長時已進行了諮詢和討論,但市民並不太贊同,他相信特區政府未來幾年都無條件開徵GST。

足以持續應付有關開支,及在目前稅基窄的情況下這些措施要由誰「埋單」。

該黨副主席田北辰則擔心,無論扶貧及發展都需要增設獨立委員會,可能會「越多越亂」。

不過,香港理工大學社會政策研究中心主任鍾劍華認為,唐英年有部分建議較為進取,包括向合資格長者發放3,000元退休津貼,較接近社福界一直爭取的全民退休保障,相信能夠吸引社福界積極回應,惟成立社會共融委員會的建議並沒有細節,內容不夠具體。